

# 省委巡视组全面反馈十一届省委第二轮巡视情况 被巡视单位“四个意识”不强问题突出

本报11月7日讯 根据省委要求和省委巡视工作领导小组的部署,10月13日至18日,省委巡视组全面反馈了十一届省委第二轮巡视情况。省委巡视工作领导小组成员和有关负责同志分别参加被巡视单位巡视反馈会议并讲话。会议传达了省委书记、省人大常委会主任杜家毫关于巡视工作的讲话精神,并对巡视整改工作提出要求。

## 对20个省直单位开展专项巡视

今年7月至9月,省委巡视组对省民政厅等20个省直单位开展了专项巡视。巡视组坚持政治巡视定位,以问题为导向,既深入了解上轮巡视反馈问题的整改落实情况,又着力查找党的领导、党的建设、全面从严治党方面存在的新问题,发挥了政治“显微镜”、“探照灯”作用。

反馈中,巡视组指出了被巡视党组织存在的突出问题。主要是,“四个意识”不强,党组领导作用发挥不够,贯彻落实中央、省委重大决策部署不到位,落实意识形态工作责任制有差距,巡视整改不彻底。机关党建基础薄弱,党内政治生活不严肃,政治学习没有入脑入心,选人用人导向不正。“两个责任”落实不力,管党治党宽松软,资金监管和廉洁风险防控不够,存在“靠山吃山”问题,违反中央八项规定精神的问题屡禁不止。巡视组围绕省委有关党风廉政建设方面的决策部署,重点对领导干部利用职权或职务影响在金融活动中谋取私利、国家公职人员违规参与涉砂涉矿等经营性活

动的情况,进行了监督检查,并督促立行立改。巡视中还发现了一些涉及领导干部的问题线索,已按规定转省纪委、省委组织部等有关方面处理。

## 以敢于碰硬的精神 落实巡视整改责任

省委巡视工作领导小组成员和有关负责同志在巡视反馈时强调,巡视是政治巡视,要提高政治站位,增强整改自觉,以永远在路上的恒心和韧劲抓好整改,以整改实际行动体现“四个意识”,推动全面从严治党向纵深发展。要坚持政治标准,以抓铁有痕的劲头抓好巡视整改工作,在落细落实落小上下功夫,建立问题清单、任务清单、责任清单,一项一项抓整改、促落实,做到条条要整改,件件有着落,推进标本兼治,净化政治生态。要强化政治担当,以敢于碰硬的精神落实巡视整改责任,党组书记(或党委书记)和班子成员要主动认领责任,带头落实整改,做到真认账、真反思、真整改、真负责。要把巡视整改与改革发展各项工作结合起来,把整改成果转化为改进作风、推动工作、提振党员干部精气神的新成效。

被巡视党组织主要负责人表示,对巡视反馈意见诚恳接受、照单全收,将认真学习贯彻党的十九大精神,切实履行巡视整改第一责任人责任,明确任务书、时间表、路线图,着力解决突出问题,构建长效机制,严肃党内政治生活,推动全面从严治党落到实处,向党和人民交出满意的巡视整改答卷。

■记者 张斌 通讯员 蒋伟



11月7日,长沙市雨花区碧翠园小区,电力工人在安装新电表。今年,长沙市统一实施电力“专改公”改造工程,为该市80个老旧小区进行配电改造。  
记者 唐俊 通讯员 李嘉 摄

## 理论探讨

# 找准着力点 把思想政治建设工作落到实处

习近平总书记曾强调:“思想政治建设不可能毕其功于一役”,要“坚持把思想政治建设摆在第一位”。从过去五年的实践和经验证明,只有从实际出发,制定相应举措,才能把思想政治建设落到实处。

## 因势利导,引发思想共鸣

思想政治工作抓住了、抓好了,就能沿着正确方向前进;放松了,丢弃了,就会迷失方向。只有围绕中心工作,把住时代的“脉搏”,踏着“市场”的鼓点走,才能把人的思想引导好。面对意识形态新形势,保持绝对忠诚。当前意识形态领域的斗争是复杂的,尤其是思想理论领域斗争的尖锐性和复杂性前所未有。

改革开放30多年来,思想政治工作的环境、任务、内容和渠道都发生了很大变化。在改革开放的社会经济条件下,物质利益的重要性进一步显现,加之现阶段形成的不良社会现象,一部分人在追求个人利益的时候采取了不良竞争手段,这种社会现象在某种程度上助长了拜金主义风气的蔓延。

在经济新常态下,如何坚持与时俱进、不断创新,这是每个思想政治工作者都必须不断思索和研究的时代课题。要顺应新常态的变化,正确引导社会潮流,顺应时代发展趋势,认真研究新常态带来的种种挑战和

变化,创新思想政治工作的理念和内容,加强思想政治工作中的社会主义基础理论研究,增强社会主义理论对现实的“解释力”“穿透力”,教育引导群众适应和习惯新常态。

## 因地制宜,凝聚发展共识

思想政治工作只有接地气,才能有人气、有生气,才能有深入人心的吸引力、影响力和感染力,从而凝聚发展共识的“最大公约数”。

思想政治工作不能仅停留在政治层面,还需深入群众的日常生活。只有深入日常生活,才能深入人心。要坚持边实践、边探索、边完善、边发展,把握群众认知特点,摸准群众思想实际,有针对性地做好思想工作,防患于未然,掌握主动权,把矛盾解决在萌芽状态。

当前信息技术的高速发展,互联网等新兴平台已成为思想政治工作的主阵地。网上网下各类社会思潮粉墨登场,各种主张观点频频发声,思想意识多元、多样、多变的特点日益凸显。思想政治工作过不了网络关,就过不了时代关。要树立抢滩意识,培育新媒体思维,适应“微时代”特点,用好用活微信、微博和客户端“两微一端”等新媒体平台,丰富信息传播形态和传播样式,推动传统优势与互联网深度融合,坚持好办法、改进老办法、探索新办

法,让思想政治工作更立体、更鲜活。

## 因人施策,实行文明共建

思想政治工作从根本上说是做人的工作。这就要求我们必须以人为本,发挥人民群众的主体作用。坚持在点滴中积累,注重文化凝聚人。

事实上,相关的机关部门均制定了一套较为完整的制度体系,其中对干部应该遵守的行为准则也进行了严格的规定,然而较为完善的制度规范之中却显露出了对人文关怀的严重缺失,这种人性化的缺失给相关制度的贯彻造成了较为严重的负面影响。

要注重宣传教育、示范引领,实践养成相统一,开展形式多样、生动活泼、健康向上的文化活动,弘扬社会主义核心价值观,让群众在点滴积累中将核心价值观内化于心、外化于行,不断增强思想上的认同、心灵上的契合、感情上的交融。

思想政治工作的生命力在于创新。深挖时代感强的鲜活内容,奔着现实问题和活思想、活理论、活生生的人和事去,帮助群众辨明方向、廓清迷雾,找到真知、自信前行。充分发挥各方面先锋模范的榜样作用,大力激发社会正能量,为实现“中国梦”提供强大精神动力。

■黎艳

## 爱国主义教育基地形象展示总决赛长沙举行 湖南十大“魅力场馆”出炉

本报11月7日讯 今日下午,“红色潇湘·薪火相传”——湖南爱国主义教育基地形象展示总决赛在长沙举行,现场评选出了湖南省爱国主义教育基地十大“魅力场馆”和十佳“金牌讲解员”。

此次活动由省委宣传部、省民政厅、省文化厅、省旅游发展委员会、省委党史研究室、省文物局联合主办。自今年7月启动以来,共有47处省级爱国主义教育基地以及72位讲解员参与比赛。活动启动后产生了广泛的社会影响,近500万人次关注比赛,共收到有效投票200.3万张。

通过听取介绍并结合场馆的日常工作,最终,韶山毛泽东同志故

居及纪念馆、刘少奇同志故居及纪念馆、胡耀邦同志故居及纪念馆、秋收起义纪念馆、通道转兵会议旧址及纪念馆、中国人民抗日战争胜利受降纪念馆、湖南党史陈列馆、杨开慧纪念馆、湖南雷锋纪念馆、贺龙同志故居及纪念馆被评选为湖南省首届十大“魅力场馆”。

15名选手经过专业知识测评、主题讲解、才艺展示等激烈角逐,最终喻丹丹、邹磊、张颖、王茜、周旋、刘畅、王倩颖、李倩茹、周密、李霞获得十佳“金牌讲解员”。其中,来自湖南第一师范旧址纪念馆的张颖今年40岁,是这次年龄最大的参赛选手。

■记者 丁鹏志 实习生 李伟珍

## 我省10项工程荣获鲁班奖

本报11月7日讯 记者今天从省住建厅获悉,住建部公布了2016至2017年度中国建设工程鲁班奖(国家优质工程奖)获奖名单,北京雁栖湖国际会展中心、上海迪士尼乐园等238项工程上榜。其中,我省境内10项工程获得鲁班奖。

鲁班奖一直以来被誉为我国建筑界的“奥斯卡”,今年刚好是鲁班奖创立30周年。我省此次获奖的10项工程分别是:南岳生物制药有限公司血液制品产业园项目建安工程(一期),东方红—麓谷星辰4,5号栋住宅楼及地下室工程,三新房屋制造股份有限公司金霞生产基地,攸县发展中心主楼,运达中央广场商业综合体(东塔楼、中部裙楼),东方红—麓谷星辰综合楼工程(东方红大厦)、宁乡市民之家PPP项目、长沙县妇幼保健院整体搬迁项目—医疗保健综合楼、中南林业科技大学综合实验大楼,荆岳长江公路大桥。 ■记者 陈淦璋 胡信松